- Cada téste de miiltipla escolha admite uma gnicaresposta.

“a‘folha de questdes estd completa. . Folhas de

- Nenhum candidato podera deixar o local de exame antes de decorrida uma bom, Iui?lghd

. Aguarde o comunicado para iniciar a prova. Ao terming

VESTIBULAR 98 |

PROVA DE QUIMICA

INSTRUCOES

Este exame, com duragao de quatro horas, consta de 25 testes de muiltipla escolha e dez questées numeradas
de 1 a 10, que devem ser resolvidas no caderno de respostas. : &

Os 25 testes de multipla escolha correspondem a 60% do valor da prova e as 10 questdes correspondem aos 40%
restantes. fp (8t

SRS @

As resolugdes das dez questdes podem ser feitas a lapis e devem ser apresentadas de forma clara’ concisa e

completa. Deve ser respeitado a ordem e o espago: disponivel no caderno de respostas. Na corréclia serao

Vocé recebeu uma folha contendo as qqgg;ées, um caderno de respostas.e uma folha.de rascunhg. Verifigue se
rascunho adicionais serdo fornecidas mediante a devolugao da

3

anteriot.

Numere agora as folhas do caderno de ‘re'sd’posté:s' detat0.

Além do material fornecido pelo fiscal, vocé podera :usar .apenas lapis. {(ou, lapissira), caneta, borracha e,
eventualmente, régua. Qualquer outro material, como tabelas, dispositivos computacionais ou de comunicagdo
(relégios com radio, calculadoras, telefonas célulares, etc.;) deve ser entregue ao fiscal, que se responsabilizara por
ele até o final da prova.

Antes de terminar a prova, vocé recebera uma folha de leitura dptica. Usando caneta azul ou preta, assinale nela
a opgao correspondente & resposta: que vocé atribuiu a cada questdo. Procure preencher toda™d campo disporiive!

para sua resposta, sem extrapolar-lhe oslimites. -

Ry
v

Cuidado para néo errar no preenchimento da folha de leitura éptica. Se houver algum erro aVise o fiscal, que Ihe
forneceré uma folha extra, com o cabegalho refeits. ©, " :

3.

. No verso do caderno de respostas existe uma repi-’édugéo da foiha ptica, que devera ser preenchida ‘com uni

simples trago a lapis.

A ndo devolugdo do cademo de respostas ou da folha de leitura &ptca implica a desclassificagéo do candidato.
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. DADOS EVENTUALMENTE NEORS

Constante de Avogadro = 602X 1023 (mol)' ) i
Constante de Faraday = 965x 10 coulomb/mol
Volume molar de gés ideal = 22,4 lifros: (CNTPQ

Carga elementar 1,609x 10" ® couiomb
CNTP significa condigdes normais de temperatura e pressao; 0
(s) ou (c) = sélido cristalino; (1) = liquido; (g) = gas; (aq) = aguos
Constante dos gases R =..821x10 - atm litro K‘
- 8,31 joule K™ mol*

62,4 mrﬁHg hm *mol

ELEMENTO NUMERO MASSA?M ELEﬂEHTO NUMERO MASSA MOLAR

_QuiMIco  ATOMICO {g/moh) QUQ@CO ATOMICO (g/mol)
H 1 101 ; 16 32,06
He 2 4,00 : 01 17 35,45
Li 3 6,94 K 19 39,10
Be 4 9,01 Ca 20 40,08
c 6 s 301 i PR TN 26 55,85
N 7 “14,01 Cu 29 63,54
o 8 16,00 Br 35 79,91
F 9 19,00 <o v IAg a7, 107,87
Na 11 22,99 Au 79 106,97
Mg 12 o248 . Hg 8@t e +200,58 ,
Al 13 2698 . ooc :

- ‘ TESTES

TESTE 1. Qual o valor da massa de sulfato de ferro (1) anidro que.deve. Sef colocada:emum balfe véluméirico.de 500 .
mL de capacidade para obter uma solugéo aquosa 20 milimol/L em ions férricos apés compietar o volume do baléo com .
agua destilada? o o e e G e R e si]

R o

A) 159 N e . D() 4049 i
B() 209 , E) 609 .
C() 309 i R

TESTE 2. Fazendo-se borbulhar gés clofd através'de 1,0 fitro-de ‘umé solucad de hidroxide de odto, veril -aeiao final

do experimento que-todo hidréxido de sédio fai ccmsumrtfé‘ & e’ na solugao resultantd Tordm formados 2,5 mol de

cloreto de sédio. Considerando que o volume da solugdo néo foi alterado durarite todo o processe, e que na temperatura

em questao tenha ocorrido apenas a reagéo correspondente a segumu equagéo qulmuca nao balam;eada
OH'(ag) + Cla(g) — CI' (aq) + ClOs (aq) + HZO(I)

qual deve ser a concentragao inicial do hidroxido de sédlo’7

A() 6,0 moll. R L . v D) .2,5,mol/L -
B() 5,0mollL i E( )y 2,0mollL
C() 3,0mollL

TESTE 3. Uma determmada solugzao ccntem apenas concemra@&es aprlec»évels das segumtes esaécies idnicas: 0,10
moliL de H*(ag), 0,15 mol/L de Mg?*(ag), 0,20 mol/L de Fe®*(aq), 0,20 miot/t-de SO (ag)’e x motiL de'Cl (aq). Pode-se
afirmar que o valor de x é igual a:

A()- 0,15'mol/L ‘ o D(
(

B() 0,20 mollL /7 - E
c() 0,30 mollL 2 e

) O 40 mol/L
) 0,60 mollL

Anac PR e B g

TESTE 4. Em um recipiente contendo d0|s I|tros de dgua acrescentam -se uma colher de-sopa de tSleo de so;e e 5 (cmc@)
gotas de um detergente de uso caseiro. 'E CORRETO dfirmar que, apds a agitagao da mistura::

A() Deve resultar um sistema monofésico. Cnbong

B() Pode se formaruma dispersdo cofoidal ' 7 T A e
C() Obtém-se uma solugdo supersaturada. L4t R R RS Wt RSN IS S
D() A adicdo do detergente catalisa a hidiGhse dor¢het de’ wja& i T e ; AR L

E() O detergente reage com o 6leo formando espécies de menor massa molecular.
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TESTE g,ﬁs"sin‘gle a opgao ERRADA dentre as relacionadas a seguir:

e

A().+ A transformagso do vinho em vinagre ¢ devita a umd iéimentagéo anaerdbica, .«

B{} A transférmagio do suco de uva em vinho & devida a uma fermentagao anaerébica. . o o :

€() A transformagédo de glicose em alcool e géas carbnico pode ser obtida com extrato das células de levedura
dilaceradas. : T el A Lel

D() Graos de cereais em fase de germinagdo sdo ricos’ em enzimas capazes de despolimerizar o amido
transformando-o em glicose. ) . -

E() A reagdo quimica responsavel pelo crescifénto da massa de pao, enqﬁaintoiélayde.spansa aqtes de ir ao forno, é

essencialmente a mesma que ocorre na transformagéo do suco de uva emvirho.

TESTE 6. Para determinar o valor da Constante de Faraday empregou-se uma célula eletrolitica construida pela imersao
de duas chapas. de prata em uma s0lugdo aquosa.de nitrato .de prata. O eonjuntsé igado a' uma fonté de-corrente
continua em série com umamperimex{a,pgmme certo:intervalo. de tempo “t" verificou-se gqu@ pelo circuito passol’ urha
corrente elétrica constante de valor “i". Neste periodo de tempo “t" foi depositado no catodo.uma massa ‘m’.de prata,
Cuja massa malar é representada por “M". ‘Adrhite-s¢ que Téagho eletrogiimica que ocorre no catado 6 a redugdo
dos cations de prata'a prata metdlica. Dénominando © nimero de Avogadro de "N,' e a drea de.catodo imersa na
solugao de "8, a‘Constante de Faraday (F} calcilada a partir deste expefimefito é iguala: . .. . .

A() F= (itMym) St s s DY Fa(iA(S Ny
B() F= (itNy) ‘ E() F=(impMm) - -
C() F= (itmy(MS) s e S

TESTE 7. A concentragéo de H*(aqg) em agua de chuva é maior em qual das regides abaixo discriminadas?

A() Desertodo Saara
B() Floresta Amazénica

C() Oceano Atiantico 16 Hemisfério Sisl b e
D() Regido onde s6 se usa etanol como combustivel et 2 EHIE TR 8
E() = Regido onde se usa muito carvio fdssil como combustivel .. . . SR E I AR

, TESTE 8. Quais das substancias abaixo-costumam ser-0s principals componentes dos fetrentos quimicos encontrados
em supermercados? . D [ . N

A() - Acido tartarico-e carbonato-d& bario. et

_B() Acido acético e carbonato de calcio.

¥ C() -Acido acético e bicarbonato de barie:
D() .Acido férmico e bicarbonato de sédio.
E() Acido tartarico e bicarbonato de sédio.

TESTE 9. Entre as afirmagdes abaixo, assinale a.0pgéo ADA:

A() ~Os ions He*, Li?*, Be™, no estado gasoso, s&o exemplos de “hidrogendides”. :

B() No &tomo de hidrogénio,.es orbitais 3s, 3p e:3d tém-a mesma anergia: Lk

C() No atomo de carbono, os orbitais 3s, 3p e 3d tém valores de energias diferentgs, « 2o s s :

D() A densidade de probabilidade de encontrar um.elétron:num:gtomo de-kidrogénio no orbital 2p & nula num plano
que passa pelo nucleo. i

E()  As freqiéncias das radiagSes emitidas pefo-fonHe" s&c iguais as g‘mmdaspéic’éiorﬁp de hidrogénio:

principal responsével pela determinagaoc de Sua carga elétrica?

A() R.A. Millikan I , ?
B() E.R. Rutherford . i
C() M. Faraday ' B s o il o
D() J.J. Thomson e i e R
E() C.Coulomb Fa F UG gt T i

TESTE 10. Neste ano comemora-se o centendrio da descoberta do eléjrdn b‘QLj!aI‘dqs pesquisadores abaixo foi 0

TESTE 11. Para qual das opgbes abaixo, 0 acréscimo de 1 mL de uma solugdo aquosa com 1 mol/L de HCI, produzira a

maior: variagéo relativa do pH? SR IR Ll EACTEIR A Y it ey

A() 100 mL de H,O pura.

B() 100 mL de uma soluggo aquosa 1 mol/L em HCI.

C() 100 mL de uma solugéio aquosa 1 moli.em NaOH. SRR AN FEPOE N P

D() 100 mL de uma solugéio aquosa 1 mol/L em CH3;COOH. LR R L | i
ol/L de GH,;COOH e 1-mold: de CHCOON4.:

HA S I Y Boa ey

Lo

E() 100 mL de uma solugéo aquosa contendo 1
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TESTE 12.Qual das opg¢des abaixo contém: a: aqua@&o que representa amrodug&o de ferro num alto forno convencnonal
alimentado com hematita e coque? =5 g

A() FeS(e) + Holg) — Fe(c)+ HeS(g) ‘
B() . FexOq(c) +2Al (¢) — 2Fe(c)+ ALOs(c) - G T B S
() FesOuc) + 4He(g) — 3Fe(c) + 4H,0(g) ) S
D()  Fe.Os(c) + 3CO(g) > 2Fe(c) +3C04(g) h

E() 4FeS(c) +2CO(g) — 4Fe(c) +2csg(g)+oz(g)

(@]

W1

[6]

TESTE 13. Um atomo de hldrogemo com o eiétron mtcialmente no estado fundamental & excitado para Um estado com
numero quéntico principal (n) igual-a 3. Em correlagdo a este fato qua{ das opgbes abaixo é a CORRETA"

A() Este estado excitado é o primeiro esta C éxcctado permitido para o mo de hndrogémo ;

B()* Adistancia média do elétron ao nric ra menor no estado excitado do que no estado fundamental.

C() Sera necessario fornecer mais energf hara ionizar o atomo a partir deste estado excitado.do que para ioniza- Io a
partir do estado fundamental. ‘

D() A energia necessdria para excitar um elétron dé: estado com n=3 para um estado com n=5 é a mes‘rha para excita-~
lo do estado com n=1 para um estado com =3, - N

E() O comprimento de onda da radiagao emitida quando este elétron retornar para o estado fundamémal déra igual a0
comprimento de onda da radiagio absorvida para ele ir do estado fundamental para o mesmo estado excitado.

TESTE 14. Qual das opgdes abaixo contém a aflrmagao CORRETA a respelto de uma reagao quumca represenlada
pela equag&o: )
1A(aq) + 2B(aq) == 1C(aq); K. (25 °C) =1,0; AH (25 °€) >ZERO
A() O valor de K; independe da temperatura. £t
) - Mantendo-se a temperatura constante (25 °C) K, tera valor lguat al0 nndependentemente da concentracio de A

e/ou de B. .

C() . Como o valor da constante de equilibrio ndo.é muito ‘grande, a velacidade da reagéo nos dois séﬁﬁmywéo pode”
ser muito grande.

D() Mantendo-se a temperatura constante (25 °C) a adi¢éo de agua ao sistema raageme néo desloca:o pento de
equilibrio da reagao.

E() Mantendo-se a temperatura constante (25 °C) o ponto de equilibrio da reagao nao é deslocade psla duphcagéo da
concentragéo de B.

TESTE 15. Qual das opgdes a seguir ¢ a CORRETA?

|do léctlco e 0,1 moI/L de L-acndo Iéctrco é capaz de ‘

Al) Uma solugdo contendo sxmultaneameme 0 1 moI/L de [
desviar o plano de polarizagdo da luz: ;

B({) A presenca de carbonos assimétricos na estrutura de um: composte éuma condvg&o suﬂenente para que
apresente estereoisémeros opticos. ..k s At

C() Nasintese do acido lactico, a partir de- todbs reagentes optncamente matwos "sd0 obtidas quantldades iguais dos
isdbmeros D e L.

D() Para haver atividade dptica é necessario que a moléeula ¢ ou fon z:omenha carbono na sua estrumra

E() O poder rotatério de uma solugdo de D-acido lactico independe do comprimento de onda da luz que a atravessa

pAETE T
TESTE 16 Séo feitas as segumtes aflrmaqoes a respeno das contr»bungogs do pesquusador ffrances A. L Lavmsier (1743-
1794) para o desenvolvimento da ciéncia:

L Desenvolvimento de um dos primeiros tipog de calorimetros.

1. Participagéo na comisséo responsavel pala criagé@o do sistema métrico de medidas.

lIl. Proposta de que todos os &kidos dev conter pelo menos um atomo de oxigénio.

IV. Escolha do nome oxigénio #ira o com) inente do ar atmosférico indispensével para a respiragao humana.

\' Comprovagao experimental da conseﬁ/a 40 de massa em transformagoes quimicas realizadas em mstemas

fechados. m ge
Qual das opgdes abaixo contém a(s) aflrmac;ao(t;ang CORRETA(S)?: .
AQ)LILILIVe V. -
B( Apenasl I, elv. o
C() Apenaslielll. P :

)
)
D() enks Ve V. o
()& as V. L0

i
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TESTE 477 Na figura-aoHado; o-balio A COMBI . oivigumn =ik 1] w8
1 litro' de solugdo aquosa 0,2 mol/L em KBr, Ta —p
g#guanto o baldo B contém 1 litro de solugdo - :
“"aquosa 0,1 mol/L de FeBrs. Os dois baldes s&o
. mantidos na temperatura de 25 °C. Apds a
" introdugdo das solugdes aquosas de KBr e de
FeBr; as torneiras Ta e Tp séo fechadas sendo
aberta a sequir a torneira Tc. &
As segumtes afirmagdes séo feitas a respelto do
que sera observado apés o estabelecimento Ry
do equilibrio. KBr —p

.

1. A pressao osmdtica das duas solugdes sera a mesma. . baldo A . baldo B

1. A presséo de vapor da agua sera igual nos dois baldes.

IIl. O nivel do liquido no batdo A sera maior do que o inicial.

IV.. . A concentragéo da solugéo aquosa de FeBrs no baldo B serd maior do que a inicial.

V. - A molaridade do KBr hia sohugBo do baldo:A:sera igualid molaridade do FG‘BI':; no baldo B )

Qual das opgdes abaixo contém apenas as afirmagdes CORRETAS?:

A() lell.

B() I WelV.
c() LIVeV.
D() el
E() I, 1, IVeV.

TESTE 18. Considere os valores das segumtes vanagaes de emaipua (AH) para as reagbes quimicas reﬁmseﬁtaﬂas
pelas equagdes | e I, onde (graf) significa grafite.

l. C(grafy + 0a(g) — COx(g); AH(298K; 1 atm) =-393 kJ
4. CO(g) +1/205(g) — COa(g); AH(298 K; 1 atm) = -283 kJ

Com base nestas informagbes e considerando que todos AH se referem & temperatura e presséo citadas: admavassunale
a opgdo CORRETA:

A() Cgraf) + 1/20,(q) - CO(g) . AH=+110kJ

B() 2C(grafy + 0O2(g) - 2C0(g) ; AH= -110kJ e .
C() 2C(graf) + 1/204(g) — Clgrafy + CO(g) ; AH=+110kl =~
-y
-

D() 2C(graf) +  204(g) 200(g). 4« Odlg) ; AH=4220kd
E() Clgraf) +  O2(g) CO(g) #.H2Q0s(g) s . AH= -110kJ -

TESTE 19. Assinale a opgéo que contém a ORDEM CRESCENTE CORRETA do valor das seguintes grandazas

. Comprimento de onda do extremo violeta do arco- iris.

Il Comprimento de onda do extremo vermelho do arco-iris.

ll..  Comprimento da cadeia de carbonos na molécula de acetona no-estado gasoso.

IV.  Comprimento da ligagdo qunmnca entre o hldrogémo eo oxngémo dentro de uma molécula de égua

A 1 < Helll <V,
B() It << | < IV.
C() I < <l < IV.
D) W< l<ll <L
E() W<lli< |l <

TESTE 20. Qual das opgbes’ abaixo contémi‘a ‘equagio’ quithica CORRETA que Trepresents uma rea(;io qtie podera
ocorrer com o ouro (Au) nas condigbes ambientes ? e
' A() 2Au(c) + 6HCl{aq) — 2AuCls(aq) + 3H(g): i .
B() Au(c)+ 6HNOs(ag) — Au(NOj)s(aq) + 3NO:(g) + 3H,0(1) ; DR
| C() BAu(c) + 27H"(aq) + 3NOs(ad) — 8AU™(aqh+ BNHi(g) +8HO1) ~ = T f
| D() Au(c)+4CI(aq) + 3NOs(aq) + 6H'(aq) — “AuCl’(aq) + 3NO(g) + 3H,00) i

3 E() Au(c) + 3NOs (aq) + 4Cl'(aq) + 6H*(aq) — AuCly(aq) + 3/2Nx(g) + 302(g) + 3H,0())

; - ’ . P . . R R



I c!ondrete Ty - 1
. dcido sulfarico, T(Il)
Ill. 4gua, T(Il1)
V. #propanona, T(IV)
V. "~ chumbo, T(V)

Asstnale a opgdo que contém’ a ORDEM CRESCENTE CORRETA das temperaturas de ebuh;ao das substéncms

citadas anteriormente.

A() T < T(V) < T <T(H) < T )
B() T(IV)'<‘T(III) < T(V) <Ty< T%H)
C() T < T < THY) <T(V) < T(ﬂl)
D() T < T < T <TV) < T(V)
E() T(H < T(V} < T(V) <T(I) < T(lll)

TESTE 22. Nas condi¢bes smbwmes. mm 7
Considere as seguintes afirmagdes em relagéo aﬁ qu

l. Formagao de uma mistura bifasica.

13 Produgao de um polimero com férmula minima CysHgo.
. Formag&o de uma mistura homogéned de vérios hidrocarbonetos com cadeias menores

V.  Produgio de um polimero com férmuta minima C3Hzs € liberagéo de H, gasoso.
V.  Produgdo de efeito térmico comparavel m:uele produzudo na formagao de 100 mL de CeHus a parttr de Ha(g).e

C(grafite).

Qual das opgdes.abaixo contém apenas a(s) a!wma@m(gbes) SORRETA(!

A L

B() ILIVeV.
C() W

D() eV.

E(} ' Nerihuma das afirmagdes est& correia

TESTE 23. Considere as afirmagbes abaixo:

I Ciclohexano ndo admite isbmeros. At
. Penta-cloro-benzeno admite cinco 1s6meros

1. O polimero polipropileno admite varios isdfmbros. - .
das qubls dya ﬁo poiafes euma é apoier

Qual das opgdes abaixo contém apena(s) a(s) afirmatas(¢es) CORRET A(S)?

IV.  Di-flior-eteno admite trés formas ssomér"

CA() 1e I , oot e O R e
B() | el ’
c() It el
D() Mie IV.

E() V.

l. mercurio, p(Hg)

. ferro, p(Fe)

. acido sulfdrico, p(écido)
IV.  4gua, p(agua)

V.  bleo de oliva, p(6leo)

A opgao que contém a.seqliéncia CORRE'I:am massas especmcgs das substé.ncws cﬁadas é:

A() pHg) > pFe) >  plagua) > plécido)

B() pFe) > p(Hd) >  plagua) > plécido)

C() piHg) > p(Fe) >  placido) > plagus) -
- b p(Fe) > plHg) > plécido) >

E() pHg) > pldcido) ‘> plFe)’ " 3

TR

TESTE 24 Paraa temperatura ambiente, consadere as massas especnfzcas dos segumtes maieaals:

i



tghalitade

o.branca, i,éféumg:

Ay
B() It
c)

QUESTAO 1. Faga um desenho esquemitico de uma.célula eletrolitica. contende uma solugdo aquosa desulfsto de
- ‘cobre (l), provida de um.catodo de cobre e de um anodo de platina, por onde passa corrente elétrica. Nesse esquemna

ou abaixo dele, corforme o caso, marque as indicagles e respostas soficitadas nos itens de "a" até ", descritas a

a) o sinal do polo da fonte que deve estar ligado 80 catodo, . .onrnt i
b) o 'sentido do fluxo de elétrons na fiagdo metdlica,
- ¢) o sentido do fluxo dos cations no SlBtBIN0,. save vt Lo e
d) -escreva 4 equagéo quimica para 8 "meia -reagdo” catbdica,.
e) escreva a equagéo quimica para a: “mela-reagéo" anddica, . ’
t) o total de ions de cobre na soluggo aurnenta, diminui ou petmanece constante durante & eletrélise? Por

o Haate
W BN

qué?

STy h R egemy BLAIRERY S W R
formam-se 3,00 g de-Ha(g).. Calgule 0 volume ocupady: pos.esta

QUESTAO 2. Numa experiéncia de eletrdlise
massa de hidrogénio, suposta’isenta de umid
mmHg).

QUESTAO 3. Quantos mols de &cido acético (HAG) precisam ser adicionados a 1,0 litro de dgua pura para que a solugao
resultante, a 25 °C, tenha o pH igual a 4,07 Sabe-se que nesta temperatura: :

de-300 K e sob.a presséo de684 mmHg {=0,90x780

HAc(aq) == H'(aq) + Ac(aqd); Ke=1,8x10° .

Deixe claro os célculos efetuados, bem como eventuais hipdteses simplificadoras.

e

QUESTAO 4. Considere grandes superficies de 4gua em repouso, como por exengélo a'dé uma pisdina sem banhista,
com as bombas desligadas e nao sujeita a ventos. o P

Alternativa (A) - Sobre uma supericie deste tipo colocarse suavaqignte uma gota de hidrocamonetbs pouco

volateis, como os constituintes do dleo diesel. I v ) 5 S
Alternativa (B) - Sobre outra superficie deste tipo coloca-se suavemente uma gota de um &cido carboxilico de

cadeia longa, tal como o &cido oleico.

na superficie da agua em cada uma das alternativ

|
|
I
|
A
il

Valendo-se de palavras e de figuras, mastre o que vai acontecer com o formato e a gx(te?ns’éo do que foi colocado
R : : HEE) 0 ¢ o




~ Admitindo que n@o ocorra corrosdo, qual das agdes abaixo garantiria o maior abaixamento de 18 do N
congelamento da &gua utilizada num sistema de refrigeragéo com capacidade de 4 (quatro) litros de agua? Justifique.

MG‘ 5. Motores de"automéveis ‘refrigeradog'a,égug norm Irnen,t%at;, N problemas d
egidies: multp frie. Un: desses: problemas estd “retacichado’ ao Ebngkiimants “dgud de

peratura dd inicio

a) ‘Adigao de 1 mol de glicerina na 4gua.
b) Adigéo de 1 mol de sulfato de sédio na dgua.
c) Adigéo de 1 mol de nitrato de sédio na agua.

QUESTAO 6. Descreva um método de preparac;éb do &cido nitrico economicamente viavel e utilizado pelas industrias
quimicas modernas para a produgdo em grande escala. Utilize equagdes balanceadas para representar as. reagbes

quimicas que ocorrem com o emprego do método proposto.

= ¥ .
QUESTAQ 7. Existem vérias maneiras de determinar o valor numérico do numero de Avogadro. Uma delas parte do
‘conhecimento da constante de Faraday para as eletrélises e do conhecimento do valor da carga do elétron. Descreva um
outro_método gqualquer para a determinagédo do constante de Avogadro. Indique claramente as grandezas que
precisam ser medidas e o tipo de raciocinio efou célculos que precisam ser efetuados.

QUESTAO 8. Explique que tipos de conhecimentos ‘tedricos ou experimentais, jé obtidos por outros pesquisadores,
levaram A. Avogadro a propor a hipétese que ieva‘o seu nome. : ‘

*

QUESTAO 9. Sulfeto de prata, Ag,S(c), é formado quando limalhas de prata, Ag(c), e enxofre pulverizado, S(c), sdo
aquecidos juntos, Essa reagdo quimica, considerada pratit:amante completa, é representada pela seguinte equacéo:

2Ag(c)+S(c)>Ag,S(c)

Numa série de muitos tubos foram colocadas misturas eorm pl'éééﬂ;&es diferentes de Ag(c) e S(c), onde cada um desses
tubos continha, inicialmente, "x* mols de prata e "1-x" mols dé enxofre, O valor da variavel independente "x" Sdiferente .
e 3 ¢ < Pyt l. b o i

de tubo pard tubo, mas obviamente fiéh no interva £x'<17Pard este exp & gréficos solficitados a

a) O gréfico que representa a quantidade (mofs)qu Ag.S(c) formado versus "
coordenadas de pontos.de maximos e/ou de minimos. T IR e Y

b) O grafico que representa a quantidade (mols) de en;
coordenadas de pontos de maximos e/ou de minimos. -

sy
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QUESTAO 10. A figura a seguir mostra de forma @8quemdtica trés isotermas, pressao ve
um gas-ideal. Trace isoterinas analogds para o ¢ e G gas real que, por co
No seu: gréfico deve ficar claro, para’ cadaisoterma; ‘quais’ s56’ o8 pontos qué’ ¢
liqliefagéo em fungao da redugéo do volume. R :

T3 .
T3>T2>T1

Pressdo

R o



